

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, доцента Колосовской Татьяны Александровны на автореферат диссертации Степаненко Никиты Сергеевича на тему «Локальные переселения на Северо-Западном Кавказе в условиях интеграции региона в состав Российской империи (1830–1860-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования Н.С. Степаненко обусловлена как существующей социально-политической обстановкой на Северо-Западном Кавказе, так и сложившейся историографической ситуацией, характеризующейся небольшим количеством специальных исследований по тематике локальных переселений в регионе в XIX в.

Н.С. Степаненко чётко определил объект и предмет исследования, подробно объяснил его хронологические рамки и территориальные пределы, корректно обозначил цель исследования и необходимые для её достижения научно-исследовательские задачи.

Н.С. Степаненко провел подробный историографический анализ, который показал, что в отечественной историографии существуют «белые пятна» в освещении данной темы. В основу своего обзора соискатель положил хронологический принцип. Это позволило проследить изменения точек зрения отечественных исследователей на проблему локальных переселений на Северо-Западном Кавказе в XIX в.

Характеристика теоретико-методологической основы диссертации достаточно обширна. Исследование выполнено исходя из принципов историзма и системности. В работе использовались традиционные специально-исторические методы.

Судя по автореферату, содержание труда Н.С. Степаненко и выводы, к которым он пришел, базируются на обширной источниковой базе. Их основу составляют материалы, найденные в центральных и региональных архивах. Особый интерес вызывает привлечение автором к анализу материалов опросов казаков и горцев Северо-Западного Кавказа, хранящихся в Государственном архиве Краснодарского края. Последнее обстоятельство значительно повышает научную новизну исследования.

Структура диссертации Н.С. Степаненко включает введение, основную часть, состоящую из двух глав, и заключение. В основу разделения основной части на главы положен принцип направления локальных переселений. В

первой главе показан процесс перехода на неконтролируемые территории Закубанья российских подданных. Во второй – освещён переход горцев на правобережье Кубани.

Однако, судя по автореферату, диссертационное исследование Н.С. Степаненко, несмотря на свои несомненные достоинства, не лишено некоторых недостатков. Так, например, автор достаточно подробно рассматривает явление дезертирства на Северо-Западном Кавказе в 1830-1860-е гг., но не приводит статистических данных, характеризующих масштабы этого явления. Но данное замечание едва ли можно считать существенным: на общую положительную оценку исследования оно повлиять не может.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Н.С. Степаненко является самостоятельно выполненным, законченным историческим научно-квалификационным исследованием, в котором автором была решена важная задача выявления и анализа особенностей локальных переселений на Северо-Западном Кавказе в условиях интеграции региона в состав Российской империи в 1830-1860-е гг.

Диссертация Никиты Сергеевича Степаненко отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Доктор исторических наук,
(специальность 5.6.1. — Отечественная история),
доцент, профессор кафедры истории России
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»

Колосовская Татьяна
Александровна

28 сентября 2022 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»
355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1
e-mail: info@ncfu.ru
тел.: 8 (8652) 95-68-08



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

Л С ГОРБАЧЕВА